



К вопросу о ноябрьских праздниках в Российской Федерации



Патриарх Гермоген в заточении. 1612 год



Дозор рабочих вблизи Смольного. 1917 год

Сергей ЕСЕНИН

Земля моя золотая!
Осенний светлый храм!
Гусей крикливых стая
Несется к облакам.
То душ преображенных
Несчислимая рать,
С озер поднявшись сонных,
Летит в небесный сад.

А впереди их лебедь.
В глазах, как роща, грусть.
Не ты ли так плачешь в небе,
Отчалившая Русь?..

Небо – как колокол,
Месяц – язык,
Мать моя – родина,
Я – большевик.

Ради вселенского
Братства людей
Радуюсь песней я
Смерти твоей...

Крепкий и сильный,
На гибель твою
В колокол синий
Я месяцем быю...

Братья-миряне,
Вам моя песня.
Слышу в тумане я
Светлую весть.

Вот она, вот голубица,
Севшая ветру на длань.
Снова зарею клубится
Мой луговой Иордань.

Славлю тебя, голубая,
Звездами вбитая высь.
Снова до отчего рая
Руки мои поднялись.

Вижу вас, зланные нивы,
С стадом буланых коней.
С дудкой пастушеской в ивах
Бродит апостол Андрей...

О новый, новый, новый,
Прорезавший тучи дель!
Отрок солдатовым
Сядь ты ко мне под плетень.

1918 г.

(Из стихотворения «Иорданская голубица»)

Владимир КОРНИЛОВ

ОБРАЗ ЕДИНСТВА

Исторический очерк

Государственный праздник День народного единства отмечается в России 4 ноября с 2005 года.

23 ноября 2004 года на рассмотрение Государственной думы РФ был внесен законопроект, предполагающий внесение поправок в Трудовой кодекс РФ: отмену празднования 7 ноября Дня Великой Октябрьской социалистической революции и введение нового праздника – Дня народного единства 4 ноября. Авторы законопроекта – В. Богомолов, О. Еремеев («Единая Россия») и В. Жириновский (ЛДПР). 27 декабря 2004 года проект был принят в третьем чтении и обрел силу закона. 327 депутатов проголосовали «за», 104 (вся фракция коммунистов) – против, двое воздержались. Законодательное введение нового государственного праздника российским обществом однозначно было воспринято как противопоставление преждему государственному празднику 7 ноября и замена его новым.

До сих пор высшее руководство страны не осознает ошибочности такого решения: введение нового праздника совместили с отменой другого, не менее важного, для народов России. По нашему мнению, негативное отношение руководства страны к государственному празднику День Великой Октябрьской социалистической революции вызвано тем, что после поражения ГКЧП 22–23 августа 1991 года произошел антисоциалистический переворот и на государственном уровне утвердилась буржуазная идеология либерализма. Эта идеология все больше входит в противоречие с идеологией простого, или, как теперь политологи говорят, «лубинного» народа, что особенно остро проявилось после начала СВО на Украине. В 2022 году в одной из передач «Вечер с Владимиром Соловьевым» известный кинорежиссер К. Шахматов в связи с этим сказал о принципиальном противоречии внутри российского общества: «После 91-го года у нас сложилось две идеологии: есть идеология высшего класса – буржуазия, а у народа советская идеология так и осталась. Вот в этом противоречии, которое мы так и не можем преодолеть. Вот Поддубный (военкор) сказал: «За что борются? За справедливость! Это советская идеология. Поэтому у нас получается «каша», и это противоречие в ходе СВО должно быть снято. У нас сегодня по всем каналам показывают бабку с красным флагом, а Мавзолей зашивают. Но этого нельзя делать! Тогда зачем вы показываете эту героическую старушку с красным флагом? Для всех этот образ – советский! Это Советский Союз! Люди пишут со всего мира, плачут, когда это видят... И отсюда получается «каша». А народ у нас советский!»

Известная ученый-историк из Ярославля В. Марасанова пишет: «С учетом смены смыслов, происходивших в XX веке, историки должны говорить о том, что преобразование Смуты – это не замещающий 7 ноября праздник, а отдельное, и очень важное, событие для нашей страны, для ее развития и становления». Однако, к сожалению, уже на протяжении 18 лет новым государственным праздником в общественном сознании пытаются заменить памятный и дорогой для десятков миллионов людей День 7 ноября. На наш взгляд, это не только вносит очередную сумятицу в сознание россиян, но и дискредитирует саму идею «государственного единства» в глазах общественности. По данным Фонда общественного мнения, в ходе опроса (октябрь 2022 г.) 29% граждан из числа опрошенных относятся к Дню народного единства как к празднику и 60% – как к до-

полнительному выходному дню. Хотя, по мнению 72% респондентов, России такой праздник нужен. (День народного единства 4 ноября <https://fom.ru/Proshloe/14798>) С другой стороны, по данным ФОМ, около 40% российских граждан до сих пор 7 ноября воспринимают как государственный праздник. (Россияне оценивают роль Октябрьской революции в судьбе страны и их семей <https://fom.ru/Proshloe/10685>) И это несмотря на то, что на протяжении более чем 30 лет на государственном уровне у людей пытаются сформировать негативное отношение к этому величайшему событию не только в жизни нашей страны, но и всего мира.

Что касается событий четырехвековой давности, то тогда, действительно, в результате Смуты и польско-литовской интервенции возникла реальная угроза потери государственности, утраты столицы, религии, культуры – тех основ, на которых строилась жизнь русского народа. Смута обусловила полный разлад и раскол во всех слоях российского общества, парализовала деятельность органов власти. Нарастал беззастыдливый и бандитизм. Ярославский историк А. Лебедев отмечает: «Изучая в архиве документы о ярославских дворянах XVII века, я обратил внимание, насколько была разорена тогда территория современной Ярославской области. Многие населенные пункты, сельхозугодья – была такая формулировка «перелогом и лесом заросли...», то есть фактически прекратили свое существование. Ставилось под угрозу ни много ни мало – вообще существование русской цивилизации». Соседние страны – Польша, Швеция и Литва, пользуясь ослаблением центральной власти и утратой боеспособности русской армии, вторглись на территорию страны. Поляки, при содействии московских бояр-изменников, так называемой Семьюрицкой (представителей 7 боярских родов), посадили на царский трон Владислава, сына польского короля Сигизмунда.

Казалось, Россия навсегда погибла. Однако сначала Нижний Новгород, а затем Ярославль стали центрами патриотического движения за освобождение Отечества. Выдающуюся роль в организации движения, несомненно, сыграл земский староста К. Минин, вдохновенный грамотой Патриарха Гермогена, патриота-государственника. Когда к Патриарху в келью вошли бояре-изменники во главе с М. Салтыковым (заместитель польского коменданта Кремля. – В.К.), чтобы принудить подписать Грामоту о полном подчинении русских воле польского короля Сигизмунда, Гермоген был тверд и непреклонен: «Пусть королевы примет православие и выведет поляков из Кремля, а иначе я всех благословлю на борьбу с ним – иди под Москву и стой за веру свою даже до смерти». М. Салтыков в гневе выхватил нож и замаяхнулся на Патриарха. «Не боюсь я твоего ножа, – спокойно сказал Гермоген, – против него есть у меня Святого Креста». Тогда его бросили в темницу Чудова монастыря на территории Кремля, не давали ему ни хлеба, ни воды, изредка бросая сноп овса. Находясь в заточении, Гермоген находил возможность передавать на волю свои призывные грамоты. Последнюю из них послал в Нижний Новгород, где уже собирались полки Минина и Пожарского. Он благословил их возглавить всенародное ополчение. Патриарх Гермоген умер в темнице голодной смертью в 1612 году.

(Окончание на 2-й стр.)

Сегодня в приложении «ГОЛОС НАРОДА»

А. ЗАСИМОВА

Профессионал – в отставку!

Н. ЦАПУРИНА

Сказать по совести

Г. ТУРЕЦКИЙ

Само имя его славит

Т. СМЕРНОВА

Комбинат добрых дел

В. КИРИЛЛОВ

«Речи-то красивые, а мы тут вымираем...»

Звезды Славы и традиции

Госдума досрочно лишила мандатов депутатов Власова и Белоусова

Госдума проголосовала за досрочное лишение депутатских полномочий Василия Власова (ЛДПР) и Вадима Белоусова («Справедливая Россия – За правду»). Причиной досрочного лишения полномочий стало отсутствие депутатов более 30 дней на заседаниях комитета и комиссии, в которые они входили.

В пресс-службе Госдумы ранее прокомментировали по этому поводу председателя Госдумы Вячеслава Володина: «Если мы видим ситуацию, когда депутат ведет себя безответственно: не посещает пленарные заседания, не работает в рамках комитетов и комиссий, не поддерживает связь со своими избирателями, он должен знать, что есть нормы закона, по которым с него спрыскать, депутаты Белоусов и Власов систематически не выполняли свои обязанности».

Согласно статье 4 закона о статусе сенатора и депутата Госдумы, полномочия могут быть прекращены досрочно в случае неисполнения депутатом в течение 30 и более календарных дней обязанностей, в числе которых и присутствие на заседаниях комитетов и комиссий.

Белоусов, осужденный на 10 лет колонии строгого режима за получение взятки более 3 млрд рублей, в августе 2022 года был объявлен в розыск.

Власов в разговоре с журналистами заявил, что не считает справедливыми утверждения о его неучастии в работе комиссии. В свою очередь, председатель ЛДПР Леонид Слуцкий пояснил, что вопрос исключения Власова из ЛДПР «партия обсудит и примет решение». Он также обещал «сказать на днях», кому перейдет вакантный мандат после освобождения его Власовым.

Сопредседатель «Справедливой России – За правду» Сергей Миронов, в свою очередь, отметил, что «мандат Белоусова, скорее всего, перейдет к кандидату в той же территориальной группе по Удмуртии и Кировской области».

В регионах дефицит учителей

Ни русского, ни математики

В России усиливается дефицит школьных учителей по ключевым предметам. Почти в половине регионов (35) не хватает преподавателей по математике, а в 31 субъекте признают проблемы с учителями русского языка.

Также в 29 регионах есть дефицит преподавателей английского и других иностранных языков, в 24 – литературы, в 21 – учителей начальных классов, а в 13 – физики. Такие результаты показал опрос РБК 85 регионов, из которых на вопросы издания ответили 40.

В опросе приняли участие Московская, Ленинградская, Тамбовская, Тюменская, Иркутская, Челябинская, Владимирская, Белгородская, Амурская, Архангельская области, а также Краснодарский и Пермский края, Санкт-Петербург, Москва и др.

Причина дефицита учителей заключается в том, что педагогами чаще всего являются молодые женщины, которые могут в какой-то момент уйти в декретный отпуск или решить продолжить образование, отметили в Министерстве образования и молодежной политики Свердловской области.

Потребность в учителях образовательные организации вынуждены закрывать, привлекая педагогов по внешнему и внутреннему совместительству, а также за счет молодых специалистов, студентов старших курсов педагогических вузов и учителей-пенсионеров.

До этого мониторинг общественно-государственного движения «Народный фронт» выявил открытые вакансии для учителей математики в 43,8% российских школ, а физики – в 22,4%. Наиболее остро нехватка учителей ощущается в Москве, Санкт-Петербурге, Тюмени, Воронеже, Туле, Волгограде и Челябинске.

«Сегодня в стране не хватает 250 тысяч учителей – не потому, что их плохо готовят, а потому, что они слишком быстро уходят из школы, – считает Олег Смолин, депутат Госдумы (КПРФ). – Реальные квалификации и напряженность труда не соответствуют уровню зарплат, даже в Москве. Поэтому мы должны начинать с материального положения педагогов. Побывал недавно

в одной из омских школ, где пообщался с учителями. Для того чтобы получить 40 тыс. рублей в месяц, им приходится работать на двух ставках, а то и два классных руководства. При этом эта сумма меньше средней зарплаты по региону. То есть учитель полностью работает за двоих и не получает даже того, что должен получать за себя. Как только реальная зарплата учителя за ставку будет выше средней по региону, про кадровый кризис мы забудем! С начала осенней сессии в Государственной думе перенесут раз за разом мои законопроект, которые должны внести предложения по решению вопроса заработной платы и статуса педагогических работников. Доступное, качественное образование – залог национальной безопасности, мы не получим экономического прорыва без вложений в развитие человеческого потенциала».

Село Таремское – самой большой населенный пункт Павловского района Нижегородской области. Помимо дороги Нижний Новгород – Муром, которая проходит через село, главная его достопримечательность – школа. Там учатся 330 учеников. А вот точного числа учителей назвать никто не может: многие в последнее время увольняются, уходят, становятся репетиторами. «Не хватает в первую очередь учителей русского и математики, – рассказывает учитель истории и обществознания из села Таремское Дмитрий Казаков. – Я сам одно время вел в дополнение к истории и обществознанию еще ОБЖ и информатику, потому что учителей по этим предметам просто не было. Очень часто учителя из начальной школы ведут русский и математику в средней школе, хотя требования там совсем другие. Многие учителя работают на 2 ставки, то есть нагрузка в неделю – 36 часов вместо 18. Учителя шутят: на 1 ставку есть нечего, а на 2 ставки есть просто нечего».

Низкая зарплата – главное, что заставляет учителей брать увеличенное количество часов, повышая нагрузку. Выяснилось, что в 40% регионов страны оклады педагогических работников

не превышают половины МРОТ – это суммы от 3420 до 9580 рублей. В 39% регионов оклады составляют 50–75% от минимума – от 9668 рублей в Курской области до 14 091 рубля – в Томской. В 9% регионов оклады от 14 449 рублей до 16 157 рублей, как, например, в отнюдь не бедной Республике Татарстан.

«С 1 сентября нет учителей математики, русского языка и литературы. Ни одного урока алгебры и геометрии не было. На русский язык в сентябре приходила посидеть с детьми студентка. В октябре по русскому вообще ничего нет на замену, также уволилась учитель биологии. Уроки рисования ведет социальный педагог. По факту дети приходят в школу каждый день и сидят в коридоре по два-три урока из семи», – делится в соцсетях мама школьника из подмосковных Люберец.

В Минпросвещения заверили, что «формирующийся кадровый резерв» из перспективных выпускников педагогических вузов позволяет «поступательно закрывать вакансии». По данным ведомства, в 2023 году в государственные педуниверситеты подано 385 тыс. заявлений от абитуриентов, что на 33% выше показателя прошлого года.

Однако молодые специалисты, как правило, не идут работать в школы. Согласно данным «Акцион образования», количество учителей в возрасте 20–30 лет в российских школах составляет около 10% от общего числа педагогов. Также дефицит наблюдается в возрастной группе 30–40 лет – число таких учителей не превышает 10,2% преподавательского состава.

Наиболее массовая группа – учителя в возрасте 40–50 лет: на них приходится 59% всех педагогов. Еще 31% – это учителя старше 50 лет.

В 2021 году глава Минпросвещения Сергей Крацов говорил, что средний возраст учителя в школе составляет 45–47 лет. О дефиците молодых педагогов также говорила вице-премьер Татьяна Голикова. По ее словам, в 2023 году в системе общего образования трудилось более 1,3 млн педагогических работников. Но только 150 тыс. учителей были моложе 30 лет.

Согласно прогнозу Российской академии образования, к 2029 году в школах будут работать не более 6% учителей до 30 лет.